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Plângerile lor. 
(6.) Am vorbit la acest loc în numë

rul de erî despre un prim-articol tân
guitor al organului de publicitate gu
vernamental din loc, în care găsisem 
expuse categoric câteva mari ade-
vërurï, foarte rar mărturisite pe faţă 
de presa şovinistă. 

Am citat unele din acele expu
neri, pentru-că ele se par a zugrăvi 
plastic realitatea tristă, care ni-se pre
sintă tuturor înaintea ochilor. O vedem 
şi o simţim, şi cu toţii gemem sub 
greutatea el ce ne apasă. 

In buimăceala lor de nefericita 
„ideie", au şi şoviniştil maghiari câte
odată momente lucide, când se mal 
trezesc, şi gândesc atunci şi el — 
ceva mal cu judecată. 

я . . . Ori încotro privim, ori înco
tro ne întoarcem, — pretutindeni o pri
velişte tristă, deprimătoare se înfăţişează 
înaintea ochilor noştri, şi plângeri, pre
tutindeni numai plângeri întimpinăm" — 
zice, între multe altele, ziarul guver
namental aradan. 

A privit, se vede, şi şovinistul 
mal nepreocupat de data aceasta prin 
sita realităţii şi a rëmas înspăimân
tat de vedenia reală. 

I-o credem. Sita realităţii triste 
e doar' atât de rară, încât la cea 
dintâiu privire printr'tnsa — chiar şi 
ochiului celui mal şovinist trebue 
să-'l bată întregul tablou posomorit 
al realităţii sdrobitoare, al insuporta
bilei stări de lucruri din patria noa
stră. Precum însă toată stăruinţa, 
toate frëmôntarile şi întreagă activi
tatea concetăţenilor noştri maghiari 
au avut şi au o singură ţintă, înce
pând de jos, până sus la pătura cea 
mal înaltă a societăţii maghiare : ţinta 
măririi şi a înălţării rassel maghiare 
pe ruinele celorlalte neamuri nema
ghiare din patrie: tot astei şi îngri
jorarea şoviniştilor, în faţa potopului 
de nevoi încuibate In vieaţa de azi 
a statului, — pentru singura rasaă 
maghiară se sbate şi se văietă şi de 
astă-dată, şi nici decât pentru totali
tatea cetăţenilor. 

Sunt atât de orbiţi de şovinismul 
ce-'i ţine în stăpânire, încât un strein 
de ţeară şi un dujman vöd Maghiarii 
şoviniştt în fie-care fiu de-al naţiona
lităţilor autohtone nemaghiare din re
gatul coroanei ungare. Şi nu e chip 
să-'l scoţi prin nimic din această ră
tăcire a creerulul lor ; nu, mal ales 
decând li-s'a pus în „ajutor" şi Ov
reul parvenit, care ştie de minune 
Bă-'î fearbă şi să-'l frigă ; să-'l ex
ploateze lia tot pasul lor nechibzuit şi 
folos propriu să tragă din toate pro
stiile lor. 

Cu astea In clar suntem de mult, 
şi In clar ar trebui să fie mal ales 
Maghiarii. 

Dacă Insă, cu toate acestea, în
registrăm şi noi din expunerile lor 
t&nguitoare, este, că avem inimă cu 
durere faţă de toţi fiii patriei; o fa 
eem pentru a întări prin asta şi mal 
mult.adeveritatea expunerilor noastre 
sincere asupra situaţiei nefericite, 

care nl-a creat-o un nebun şi pecătos 
sis+em de guvernare nedreaptă, prac
ticat de toate guvernele maghiare în 
întreagă era lor — „constituţională". 

Dacă el, fiii resfăţaţl al norocu
lui şi, timp de peste trei decenii, sin
gurii stăpâni ai situaţiei pe toată li
nia şi 'n întreagă vieaţa publică a sta
tului — SE plâng azi şi se văietă sub 
greul nevoilor, cari bântuie delà o 
margine la ceealaltă a patriei : ce să 
zicem atunci noi, cel pe nedrept des
poiaţi de toate drepturile şi benefi
ciile, prin legi asigurate şi cari ne 
compet în virtutea serviciilor noastre 
pentru susţinerea statului ? ! 

„Ja, das ist vas anderes, Bauer !" 
— na Intimpină şoviniştil, şi trec mal 
departe în drumul lor apucat, care 
nu poate să ducă decât la sigură pră
pastie şi ŢEARA şi neamurile dintr'însa. 

Fie dar' ! Noi în nevoi şi sufe
rinţe am trăit, decând neamul ni-se 
ştie pe acest petec de pâment, — şi 
n'am perit. Nevoile şi suferinţele 
ne-au oţelit, şi puteri noue şi tot mal 
resistibile ni-au dat pentru veacuri 
înainte; ear' geniul bun al neamului 
nostru ne şopteşte, să răbdăm încă : 
nu era de „mărire* a şoviniştilor ma
ghiari are să strivească şi sfîrşit să 
pună gintel române delà Carp aţi şi 
Dunăre. Căci menire 'mare II este re-
servată el în Dacia lui Traian şi la 
gurile Dunării. 

Noi să nu ne mal plângem, 
nici de nedreptăţile, nicî de suferin
ţele ce îndurăm. Să le lăsăm acestea 
moştenire satrapilor noştri actuali, căci 
al lor ar fi rlndul să le mal ia In stă
pânire. 

Şi, aşa se pare, şoviniştil noştri 
şi aceste „bunătăţi" au început să 
ni-le invidieze. 

Poporul lor, sătul pe semne şi 
el de bunătăţile guvernării şi chiver
niselii „înţelepte" patriotice, — a în
ceput acum s'o rupă şi cu biserica şi cu 
Dr.UINEZEU ; îşi părăseşte vatra şi pri
beag apucă drumuri neumblate prin 
lumi depărtate. întreaga ceată de func
ţionari, toţi recrutaţi din mijlocul „na
ţiunii", cari până erl-alaltăerl împin
geau asudând la carul maghiarisăril, 
— azi strigă după pâne. 

Mai zilelele trecute, IN 10 1. c. 
n., chiar şi femeile, aplicate ca func
ţionari pe la trenurile statului, s'au 
întrunit IN capitala ţeril şi jalbă au 
lăsat să rësune până la urechile gu 
vernulul, că-î rëu în ţeară. Emanci
pare au şi ele acum ; muncesc şi ele 
în rînd cu bărbaţii, în serviciile sta
tului, — dar' pâne n'au. 

Cu poporul delà plug, cu munci 
torul şi industriaşul din ateliere, 
alăturea se jăluese acum şi membrii 
păturii culte a societăţii maghiarei 
Stăpânirea dă şi FACE tot ce poate 
pentru aceşti jăluitorl flămânzi', căci 
fii ai „naţiunii" sunt cu toţii, dar' 
— nu ajunge. Maghiarul, orî-cât de 
fudul ar fi, — nu poate să trăiască 
din agoniseala proprie. Ar urma la 
sigur o catastrofă, dacă neamurile 
nemaghiare ale patriei nu 'şi-ar îm
părţi avutul, greu agonisit, cu fiii 
naţiunii privilegiate. 

Poate ár fi însă un bine mare, să 
treacă „patrioţii" şi printr'o aseme
nea încercare. Ar înveţa ceva prin 
aceasta din păţania proprie şi — 
cine ştie ? — poate 'şi-ar mal schimba 
şjt el firea şi procedarea. 

Până atunci însă forţa împregiu-
rărilor va trebui să-'l constrlngă 
cel puţin la atât, ca să renunţe la 
utopii; căci membri din toate clasele 
societăţii maghiare au început să 
strige cu înteţire: 

Nu maghiarisare, ci pâne vrem! 

Ministrul de externe, contele Oolu-
chowszky întorcêndu-se delà cură la Viena, 
în zilele acestea va merge la Ischl, pentru a fi 
primit de Majestatea Sa. Concediul însă nu 
i-a expirat, ci cancelarul a fost nevoit să 'şi-l 
întrerupă, pentru a se grăbi la Viena. Se 
pare că acest lucru este în legătură cu eveni
mentele din Balcani, în special cu procesul 
Sarafoff, care acuma se judecă. 

* 

Ferieitorul Şerbilor. Un Sorb cores
pondent .ocasional'', poate atât ca Sârb, cât 
şi ca corespondent al lui „Budapesti Hirlap," 
scrie din Semlin numitului ziar, căpatriar-
chul Brancovicl, despre càre nu se ştie «ni
mic sigur, ce i-ar păta cinstea", numai for
ţat de .ultraişti* până la imposibilitatea re
sistente! va convoca Congresul bisericesc. 
Şi aeeasta, pentru motivnl, că Gruia şi 
tovarësiï eël delà „Zastava* vreau eă-şl .fău
rească capital politic din acel congres. Vor 
să trimită în parlament deputaţi cu program 
naţional". 

Şi .bunul ' bëtrân Brancovicl, vrea să 
preserveze pe „fiii sei sufleteşti" de a cade 
pe pantartradărilor. 

Halal de aşa bëtrân .cinstit", imbëtrâ-
nit î n . . . .patriotism'. Nu-I pismuim pe 
fraţii Sârbi. 

Rusia şi România. 
Vizita escadrei ruse în portul 

delà Constanţa, precum şi actele de 
politeţe ce I-au urmat, preocupă presa 
rusă. Vorbind de rostul acelei visite 
„Novoie Vremea" scrie următoarele: 

„România n'a avut ocasiune până 
„acuma ca să guste fructele bineface
r i l or Austriei, ca şi Serbia şi Bulgaria. 
„De-aeeea între Viena şi Bucureşti 
„tot mai sunt în fiinţă acele fire, care 
„atât de isteţ au fost rupte între Viena 
„pi cele doue capitale slave : Belgrad 
„şi Sofia. Situaţia însă este aşa, că 
„abeavafi cu putinţă ca România să 
„se rupă vre-odată cu totul de pu
ternicul sëu vecin delà Nord. Trecutul 
„nu poate fi uitat. Ear în trecut sunt 
„aşa fel de fire, cari leagă strîns Roma-
„nia de Rusia. Visita marelui duce 
„Alexandru MihailovicI in portul român 
„şi întâlnirea lui cu Moştenitorul Tro
c u l u i român au avut singurul scop, 
„ca amintirile plăcute să fie reamintite 
„Românilor. In faţa marelui duce 
„a defilat acelaşi batalion de vînători 
„care s'a distins la luarea Griviţel. 
„Dupăcum spun ziarele austro-ungare, 
„armata română e datoare să se opună 
„Ruşilor, dupăcum o cere aceasta un 
„punct oare-care dintr'o convenţiune 
„oarecare. Dar oare nu este aceasta 

„în contradicţie cu amintirile delà Gri" 
„viţa, cari trăiesc în armata romună ca 
„şi In cea rusă nu într'un mic număr? 
„Un Român s'a exprimat mai adăunăzl, 
„eă dacă România ar fi ameninţată do 
„pericol, atunci mai bine s'ar îneca în 
„oceanul slav decât în balta m a g h i a r ă . 
„Această expresie cam grosolană e 
„foarte caracteristică şi exprimă foarte 
„bine adeveratele sentimente ale Ro
mânilor. Dar fiindcă oceanul slav la 
„nici un cas nu vrea să potopească 
România, Românii pot întinde mâna 
„cu încredere Rusiei, care fără multă 
„osteneală îl poate apăra de valurile 
„cutropitoare maghiare". 

Aceste cuminţenil le debitează 
Muscalul. Uită însă, şiretul, de „amin
tirile" răpire! Basarabiei; şi negli-
gează să explice „singurul scop" al 
„visitel" celor 6 vase de rësboï pe 
Dunăre In sus, la ţermul român ! 

întrucât priveşte „valurile cutro
pitoare maghiare", — va fi meşteşug 
care să le reducă cu timpul în minu
scula lor albie, fără cât de minima 
„osteneală" şi „bunăvoinţă" rusească. 

Cât pentru „fericirea" Serbiei şi 
Bulgariei, decând au rupt „firele" ce 
le legau cu Viena, credem că numai 
desgust şi compătimire poate provoca. 

Cu toate acestea însă, am vrea 
să ştim cam ce impresie le face Ma 
ghiarilor această declaraţie rusească. 
Nu le va fi un memento, pentru a-'şl 
retrage apele şoviniste? 

Francesco Crispi. 
Marele b ă r b a t de stat i ta l ian, 

Francesco Crispi, care împreună cu Bis
marck şi Andrássy a urzit Tripla-Ali-
anţă, deslegăt prin moarte de şirul de 
patimi, de cari este Incungiurat omul 
în vieaţă şi mai ales în vieaţa pol i t ica, 
eată cum este înfăţişat astăzi de un 
antagonist politic al sëu de dl Bene-
detto di Luca: 

De mai mulţi ani, omul acesta a că
rui personalitate, de aproape o jumătate de 
secol se află în întreagă vieaţa publică ita-
iană, care zece ani fusese arbitrul suprem 
al destinelor politice ale Italiei, se eclipsase 
cu totul. 

Dispăruse după scena politică, (era 
cât p'aci să zic după scena vieţii), din 
ziua când conştiinţa revoltată a poporului 
italian, rănită pe neaşteptate de dezastrul 
delà Adua, se ridică în contra Dictatorului, 
obligându'l să'şl depuie demisiunea în ma
nile Regelui. 

îmi reaună incă în urechi cuvintele 
cu cari Impëratul Wilhelm 11 salută la Roma, 
ultima dată când 11 găsi ministru: ,.Цт 
vous êtes toujours jeune, Monsieur Crispi". 
Lăsând la o parte măgulirea complimentu
lui imperial, Crispi pare că într'adevër în
tinerise, părea că reînoise miracolul lui 
Faust. După câte-va luni delà acea zi, veni 
Adua, şi fu d'ajuns pentru Crispi. Fu 
d'ajnns pentru ca octogenarul să ?e plece 
snb lovitura destinului, şi natura, care pă
rea învinsă de dtnsul, să ge răsbune asu-
pra'i, făcându'l să se arate d'atunei ca un 
biet bëtrîn sleit de puteri. L'am vëzut cu
rând, după ce nu mai fu ministru, la Ca
meră, şi mi se păru că nu'l mai vëzusem 
de cincl-zeci de ani. 



2)15 A u g u s t 1 9 0 1 Nr. 144 
Arlua DU fu pentru dtnsul numai pier

derea poterii, pe care o ţinu zece ani ca 
Dorrn necontrazis, ci fu risipirea acelui 
vis de mărire colonială şi de Înflorire eco
nomic?, pe care spera să'l realiseze cu în
treprinderea africană, pentru prosperitatea 
şi gloria Italiei. 

Va trebui Bă treacă mult timp până 
ee oamenii să poată da o judecată sinceră 
şi exactă despre dtnsul. Prea multe pasi
uni se agii ară Im prt jurul, vieţii sale. A fost 
şi prea iubit şi prea urlt omul acesta. Şi 
nu jumai In Italia fu aşa de contradictoriu 
judecat, ci şi In străinătate el deşteaptă 
si apatiik cele mai mari şi antipatiile cele 
mai crâncene. Ridicat tn stele In Germania, 
unde'l ziceau „Bismarkul" Italiei, fu urlt 
din tot sufletut tn Franţa, unde căderea sa 
fu aflată c'un strigăt de uşurare şi conso-
laţiune. 

Nu se poate da întreg protretul aces
tui om Într'un siugur şi scurt articol. Abia 
se pot schiţa câie-va linii. 

Născut dintr'o familie obscură, Într'un 
sat din Sicilia, rëmas până la o verstă 
înaintată secretar de primărie într'o comună 
din acea insulă, epopeea naţională 11 scoate 
la suprafaţă. Se puse numai decât tn pri
mele rtnduri. Inteligenţa lui grabnică şi 
vie, tndrăsneala'I meridională, dispreţul ori
cărui pericol, vorba'I caldă, elocventă, con
vingătoare, 11 fac să fie iubit de Mazzini, 
de Garibaldi, de urzitorii cei mari ai vieţii 
italiene. Conspiră cu dînşiî, fu exilat In 
străinătate, cu dtnşil se şi lupta. Şi după 
ce Italia fu făcută, Intrând In Parlament, 
rëmase cum fusese până atunci, revoltat, 
nesupus, mereu In focul luptei. 

Deputat se aşeză pe banca opoziţiuni 
făcând parte din faimoasa pentarhie a stln-
gei istorice, care primi tn sinul ei minţile 
cele mai strălucitoare ale politicei italiano. 

Stingă, după cum se ştie, veni la pu
tere In 1876. Agostino Depretis, magul 
vieţii parlamentare italiane, acela care inau
gura tiansformismul partidelor la Cameră, 
pentru ca Criapi să înceteze da-i face opo-
ziţinne, 11 chiamă în cabinetul seu din urmă 
la putere, lncredinţându'1 portofoliul inter
nelor. Ca ministru, Crispi se arătă] precum 
era : créer cu orizonturi largi, şi o voinţă 
o mână de fer. Astfel, că atunci când ma
gul din StradeUa (Depretis) muri, regele 
Utiberto crezu că un singur om II poate 
lua moştenirea, şi acesta fu Crispi. 

Crispi stete la putere, afară de un 
scurt interval (primul cabinet al lui Di Ru
dim), delà 1887 până la 1897. 

Dacă părerile asupra omului fură fe
lurite, foarte diferite şi foarte discordante 

fură părerile date asupra operei omului de 
stat. Pentru nici un ministru din Italia nu 
se arse mai multă tămlie; In contra nici 
unuia nu se aruncară mai multe invective 
Partizanii săi II divinizară; detractorii soi 
tl sftşiară. 

Unii ziseră că lui Crispi îi lipsea prima 
calitate a omului politic: echilibriul facul
tăţilor. De vreme ce am afirmat'o şi eu 
odată, acuma nu pot să më contrazic. Crispi 
a fost, ce ѳ dreptul, după mine un mare 
impulsiv. Recunosc şi eu că Îndemnul era 
Intr'insul totdauna nobil, pornit dintr'un scop 
Înalt, dar asta nu Însemnează că nota cea mai 
rosărită a caracterului sëu nu era impulsi
vitatea, proprie de alt-fel naturii siciliene. 
Sunt sigur că, dacă ar fl avut timp să cu
gete, multe acte ale vieţii sale ar fi fost 
mulţumit să nu le fl îndeplinit. 

Şi cu toate aslea, chiar când greşi nu 
slăbi nici de cum tn acest om simtëmôntul 
patriotismului. Puţini oameni avură, pentru 
Italia nouă, un gând mai înalt şi mai demn. 

Republican cu Mazzini, se converti la 
monarchie când vëzu că numai monarchia 
putea să Îndeplinească şi să conserve uni
tatea politică a Italiei. Ear Iul Mazzini, care 
într'o scrisoare remasă faimoasă, vorbea de 
el ca de un viitor apostat Ia songedrinul 
apostolilor sëi, Crispi îi puse formula ce
lebră: Republica ne desparte, monarchia ne 
uneşte. Şi, pe de altă parte, Garibaldi nu'şl 
plecase, la Volturno, spada'i victorioasă, 
Înaintea lui Victor Emánuel II? 

Crispi Îşi dedică ultimii ani ai vieţii 
sale ca să consolideze bazele monarchiei 
In conştiinţa poporului, şi să crească eonsi-
deraţiunea şi respectul Italiei tn străinătate. 
Nici un ministru Italian n'are, după Cavour, 
un gând mai luminos despre misiunea Ita
liei printre popoare. 

Mulţi acuzară pe Crispi de megalo
manie.. Li s'ar putea rëapunde Insă detrac
torilor sëi, cu mai multă deptate, că ei sunt 
nişte microcefall. 

Om fără frică, nu se sflii, când fu 
In joc consideraţiunea Italiei, nu se sfii să 
recurgă cbiar şi la mijloacele cele mai ener
gice. 

Mi-aduc aminte, relativ la aceasta, 
doue fapte. In 1887, prinţul Torlonia, pri
marul Romei, clerical, se duce să facă 
visită oficială Papii. A doua zi pri
marul capitalei Italiei, bogatul şi puter
nicul prinţ Torlonia, e destituit. La 1897, re
gele Portugaliei proiectează să facă o căle-
torie la Roma. Ministrul Vascocellos comu 
nică programa acestei călătorii. Regele avea 
să viziteze Vaticanul îniâiu şi apoi Quiri-
nalul. Crispi protestează. Şi, deşi regele 

Portugaliei era nepot al regelui Italiei, ame
ninţă să retragă legaţiunea din Lisabona şi 
să Întrerupă relaţiunile diplomatice cu Por
tugalia. Regele nu mai veni la Roma. 

Demnă d'a fi amintită, tn fine, e opera 
legislativă a lui Crispi. Legi foarte impor
tante s'au promulgat tn timpul guvenului 
seu. printrefcari voiu menţiona pecele admini
strative (adunarea provincială şi consiliul de 
stat) şi codul penal zanardelian, care atrage 
asupra'ai administraţiunea popoarelor mai 
Înaintate. 

C U G E T Ă R I , 
Amorul pricinueşte mai muH rëu decât 

bine, şi ar fi o binefacere dacă o divinitate 
protectoare ar mântui omenirea de el! 

(Napoleon I.) 
După ce ai minţit, îţi trebue o bună 

memorie. 
(Corneille,) 

Numai în inimile nobüe iubirea este 
eternă ! 

(Guiceo Gainicelli.) 
Ipocrisia este un omaj, pe care viţiul 

îi aduce uităţel. 
(La Rochefoucauld.) 

Noutăţi 
ARAD, 14 August n. 1901. 

Ziarul nostru „Tribuna Popo
rului" s'a mutat în strada Deák 
Ferencz Nr. 20. 

• 
Un dar împerătesc. Majestatea Sa a 

trimis un dar frumos cântăreţei mexicane 
Concba Mendez din incidentul aniversării 
a 80 n a naşterii sale. Această atenţiune 
a Suveranului se referă la un fapt foarte 
onorabil din viaţa artistei. Nu mult după 
execuţiunea împăratului Maximilian şi după 
alienaţia mentală a Imperătesel Charlotte, 
spectatorii unui teatru din Mexico, unde 
juca d-na Concha Mendez, cerură artistei 
să cânte un cântec injurios pentru nenoro
ciţii Suverani: „Nul" striga ea, „eu nu in
sult pe morţi şi pe nenorociţi !" 

* 
Dl G. Bogdan Duică, a fost numit 

definitiv în postul de profesor pentru limba 
germană la gimnasiul Cantemir din Bucu
reşti. Urăm harnicului nostru amic : La mal 
mare 1 

Tisza István >i-a făcut darea de 
seamă In faţa alegëtorilor din Tărian Du
mineca trecută. Tâlmaciul contelui TISZA, 
pe românie, a fost „naţionalistul" protopop 
al Tincei, Raxin Miklós, alias PISTA. 

Atât! 

Naţionalităţile şi partidele maghiare. 
„Srbobran", organul oposiţiei croate din Ag-
ram, a publicat un articol sub titlul „Miş
cări electorala In Uugaria", In care spune, 
că naţionalităţilor nu le este permis a spri-
gini pe nici un partid maghiar, deoare-ce 
toate partidele acestea se poartă la fel faţă 
ca naţionalităţile. Şi partidul poporal, zice, 
numai din tactică se arată cu ceva bună
voinţă. Guvernul va Învinge şi acum, asta 
se Înţelege de sine. Spune mal departe, că 
Slovacii se mişcă viu şi „bine ar fi dacă 
şi Sârbii ar lua posiţie In această afacere 
importanta", căci nu e destul a se restrtnge 
la teren autonom, ci şi pe teren politic ai 
trebui desfăşurată energie. 

• 
Programul socialiştilor. In faţa ale 

gărilor dietale, cari tot mal mult se apro 
pie, socialiştii, sau cum se numesc ei, so
cial democraţii din Ungaria, desvoltă o ac 
tivitate foarte mare. S'au organisât pre
tutindeni unde au partisani, şi au luat bo 
tărtrea să pună candidaţi din partidul lor li 
alegerile viitoare tn fie-care cerc tn care ai 
cel puţin zece aderenţi, numërul cerut dt 
lege pentru a propune candidat. In zilele 
din urmă 'şi-au publicat apoi şi programul 
compuB din 18 puncte, Intre cari la local 
prim e pus dreptul electoral universal, ci 
votare secretă şi pe comune, atât la ale 
gerile de deputaţi, cât şi Ia alegerile comu 
nale şi municipale. In program e trecută | 
complecta libertate a întrunirii ; apoi recunoi 
şterea autonomiei pe seama naţionalităţiloi 

• 
Statistica advocaţilor din Austri/ 

Ziarul ministerului de justiţie din Vienajai 
Într'un numër din urmă o interesantă stau 
stică despre mişcarea tn statul advocaţii» " 
pentru anul 1900. La o populaţiune ca a Ai 
strie!, de 26 milioane, erau de tot 4297 A 
advocaţi In anul 1900, aşadar* 1 advoci 
pentru 6283 de locuitori. Cel mal mut 
advocaţi sunt In circumscripţiunea camert 
advocaţilor din Viena, adecă 1116 şi a ci 
msrei advocaţilor din Praga, 1124. 

• 

Dispariţia unul conte. A eternit o vii 
sensaţie tn Budapesta dispariţiunea coi 
telui Juliu Festetich, şeful uneia dintre d 
mal lusemnate familii aristocratice din 0 
garia, şi proprietarul unor domenii foar 

SCRISORI. 
I X . 

Lui Adrian. 
Më dau jos din tren. înaintea mea 

se întinde câmpia şi Impregiur e tot o 
mirişte, cu mii de clăi de grâu resfirate 
deasupra el. Flori albastre, neghină şi 
guşa-cocostir cuiul, inmieruie pământul. Un 
stol de vrăbii poghtrceşte spicele perdute. 

Pe an potec, şerpuitor şi lung ca o 
vie iţă chinuită, străbat înainte prin căldura 
lui Cuptor. Potopul de raze îmi cade ne
contenit in faţă, raza Inţepetoare şi ferbinţl, 
ca sărutările întâiului amor. Şi-'I tăcere 
pe câmp, tăcere In vësdnhul aprins de 
văpaie. Ear' pe cărarea mea se inşiruie 
regimente de furnici, formează careuri, ee 
mişcă tn ordine de bătaie şi nu ţin seamă 
de pasul meu, care striveşte sute de-odată. 

Sosesc la un p&răiaş, ce curge la 
margine de răzor. încet, somnuros mal 
puţin flecăreţ ca alte păraie, îşi mişcă apa 
la vale printre rădăcinile de papură. La 
cotitura părîulul zăresc un moşneag, pe
scuind. Din când in când el scoate undiţa 
din apă, II încarcă un golomoţ de mămăligă, 
o aruncă din nou 'şi-apol. . . moţăie. 
Pipa II se clatină în colţul gurii, pălăria 
îi se dă pe ceafă şi boabe de sudoare ÎI 

curg prin bresdele feţii. Un crăpuştean, 
ce se prinde, smucind de undiţă, tl deş
teaptă. Şi bëtrânul priveşte triumfător la 
svîrcolirile pescuţulul. 

Ajung în sat. Prin uliţă se sbenguie 
ştrengarii de băieţi. Arşi de soare, cu 
perul eşit prin pălărie, cu burta eşită prin 
cămaşa sdrenţoasă. Nişte dulăi ee hârjonesc 
în jurul lor, ваи se iau în fugă mare după 
câte-o trăsm. care ascunsă într'un nour 
de pulbere, trece repede peste şosea. 

Câteva curţi neîngrădite, pline de 
bălării, dintre cari bordeiele, cu streşinile 
lor de trestie abia se mal vëd, — eată 
tot satul. 

Leneş, în ambra tufăriilor din curte, 
se tolăneşte Românul. Alăturea de el un 
purcel priponit şi o cloşcă, ce îşi cheamă 
puii la consumarea vre-unul verme, scociorit 
din pământ. 

Plânge miseria şi aici şi grasează 
lazaronismul, ca la noi acasă. 

• 
In han e vieaţă. Veselă, ca pretutindeni 

tn zi de Duminecă, se încinge hora satului. 
Curtea e plină de chiot şi de monotonul 
cântec al bôtrânulul cobzar. 

Delà masa mea din pridvor privesc 
la joc. Dau să filosofez asupra contrastelor 
în vieaţă. Cam ee poate că în icoana aceasta 

de pustietate şi monotonie, de lenevire şi 
sărăcie, să existe şi oaze de veselie? 
Cum II vine acestui ţeran, muncit pe seama 
boierului, Încolo de-o rară indolenţă, să se 
Însufleţească tn aşa mesura de plăcerea 
jocului? Curios 1 Românul, ori cât ar fl de 
вёгас, ori cât de istovit şi de leneş, totuşi 
are energie de cheltuit, voie de cântec şi 
joc, timp de glnmă şi c h e f . . . 

Şi ca cât gust mal mult din vinul 
porfirin al birtaşulul mea, vëd pe Român In 
culori mal simpatice. Sunt dispus dar Bă 
généralisez virtuţile Românului, Bă nit câte
va mutre pocite, câte-va suflete negre şi 
atâtea inimi de negustori ce am Întâlnit In 
calea vieţii mele de până acum. La un mo
ment dat nu mal vëd decât ochii cel negri 
şi languroşi ai copilelor din horă, ţopăitul 
necontenit al flăcăilor şi clipirile şirete ale 
cobzarului. 

La sftrşitul jocului ţiganul face pe 
voia unul flăcău şi cântă doina de-aicl: 

Ştii mândro ce-am pus de gând? 
Să plec, să te las plângând, 
Din ochi negri lăcrimând. 

Ş-o Bă 'ncalec pe-un cal murg 
Mal curând ca să ajung 
Către deal, la Câmpu-Lung. 

Să më duc la draga mea 
Care më iubiam cu ea 
Din copilăria mea. 

Că nu-'s câne ca s'o uit, 
Ci-a voinic ca s'o sărut 
Că ea dintru'ntâl m'a v r u t . . . 

Lumea se 'mprăştie. Hanul remii 
pustiu. Numai porumbeii іев de sub streţii 
şi se coboară tn aria jocului. Aici pâşei 
măreţ, îşi umflă guşile, garnie de dragos! 
îşi reşchiră cozile şi aranjează al doit 
joc. O barză, ce trece tn sbor deasupra li 
cu ciocul încărcat de broaşte pe веші 
puilor lungani, II sperie şi-l alungă In f-
rumbar. 

Când më 'ntorc etau de vorbi 
florile din câmp. Le culeg într'un mănunct 
şi le spuu, că mâne vor fi la sinul ш 
fecioare, sau cel puţin pe măsuţa el . . . 

Apune şi soarele şi razele lui de i 
îmi îmbrobodesc buchetul de fiori. Ah LI 
l-aş putea duce iubitei ca aurul zare' 
cu to t ! 

Seara më face să-'ml grăbesc pş 
Satul rëmâne departe, ascuns tn norul j 
fum. Din băltoace resună imnul de 
al broaştelor. Şi vântul aduce răcoare,] 

Fikh 

У 
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întinse. Contele a dispărut, după-ce mai tn
tâiu 'şi-a luat copilul, care era Încredinţat 
femeii sale, da care e despărţit. Dînsul, se 
crede, că a plecat din Europa, luând tot
odată şi o parte din capitalurile unui Sin
dicat, al cărui director era. Poliţia ungară 
II caută cu energie şi a trimis pe cei 
mai buni agenţi ai Boi In Statele-Unite, 
unde se crede că ar fl fugit contele. 

Catastrofă la Câmpulung. Alaltăerl, 
la orele 12 din zi, un zid din remăşiţele 
cetăţii lui Negru Vodă s'e dërlmat peste 
o parte din negustorii veniţi la bâlciul anual. 
Zidul a acoperit şi omortt vre-o câ teva 
zeci de oameni. Alaltăerl după ameazl şi 
erl s'a lucrat la scoaterea cadavrelor de 
sub sfărimăturilo zidului. Această operaţiune 
a fost făcută de către soldaţi din regimen
tele de infanterie din localitate. Se crede 
că zidul căzut a fost foarte mult slăbit din 
causa ultimelor ploi. 

Trecerea canalului Mânece! în not de 
către d na Isăcescu. Cu privire la această 
indrăsneaţă Încercare, ziarele europene ne 
mal aduc următoarele detalii: Indrăsneaţa 
înotătoare se află tn momentul de faţă la 
Ca'ais şi aşteaptă momentul cel mal favo
rabil spre a merge la Douvres şi a între
prinde această primejdioasă trecere a cana
lului In not. Delà sosirea sa la Calais, face 
zilnic timp de mal multe ore exerciţii de 
antrenare. Detaliu interesant şi necunoscut 
până acum, d na Walburga-Isăeescu e ata
şată la compania de căi ferate de Nord din 
Viena. Actualmente ea se află In cencediu, 
şi se va reîntoarce la postul sëu Luni, 19 
August. Dl Flaubert, proprietarul unei nave 
de pescuire cu helice, . Jeanet te" a promis 
tot concursul d-nel Isăcescu, pentru a o 
conduce mal Intâiu pe coasta engleză şi 
apoi pentru a l indica drumul, când ea se 
va dirija Înot înapoi spre coasta franceză, 
întrebată tn privinţa datei probabile a ten 
tativel sale, d na Isăcescu nu poate să se 
pronunţe. Ea declară că, cu cât va începe 
mal curând, cu atât va fl mal bine. Tenta
tiva din anul trecut s'a făcut prea târziu; 
apa era deja rece şi nu se putea sta timp 
îndelungat. In ziua plecării sale, d n a Wal
burga a trebuit să aştepte o oră Întreagă 
In cacina In care era desbrăcată, ca să se 
dea autorisaţia „Jeanettel" de a ieşi din 
port. Adăogăm că d-na Isăcescu se plânge 
mult de barbarele de me duse cari abundă 
di-a lungul coastei şi produc, după con
tactul cu corpul, o sensaţie de arsură, ur
mată de dureri, cari împiedecă sau genează 

foarte mult mişcările de tnofare. 
• 

Necrolog. Iuliana Velcean ca Boţia, 
Tbeocharius, Iustin şi Constantin ca fii, 
Elena Velcean nasc. DemetrovicI, Zorea 
Velcean născ. Balia ca nororl, Alexandru 
Pavloviéi ca ginere, Mileva, Elena, Alexan
dru şi Cornelia ca nepoţi anunţă cu durere, 
că iubitul soţ, tată, socru resp. moş : George 
Vekean, a trecut la cele eterne Luni la 12 
August n. c. dimineaţa la 7 ore tn etate de 
76 ani. Romăsiţele pămenteştl 'i s'au aşezat 
Marţi d. a. la orele 4 spre odihnă eternă 
In cimiterul gr.or. din localitate. Oraviţa, 
1901. August 12. Fie-'l ţerina uşoară 1 

* 

Concert şi teatru în Ciclovamontană. 
Corul vocal gr. ort. român din Ciclovz-Mon-
tană va aragea In 15/28 Augast 1901 In 
ziua .Adorm. Născ. de Dumnezeu" in lo
calităţile .Berăriei* de acolo o producţiune 
cu următorul Program : I. 1. V. Vasilescu : 
.Pniculiţa mea*, cor bărb ; 2. 1. Vidu : „Lo
gojana", cor mixt ; 3. C. Porumbescu : .Оівіа* 
operetă comică, cor bărb ; 4 .1 . Vidu : .Mar
şul lui Mihaiu erouP, cor mixt. II. .Mama 
Soacră", operetă In 3 acte de Th. D. Spe
ranţă. După producţiune urmează joc. înce
putul la 8 V 2 ore seara. Preţnl intrării: 
locul I. 70 cr. (riadul 1 şi al 2 lea), locul 
al IMea 50 cr., loc de stat 30 cr. Veni iul 
curat e destinat sft. biserici gr. or. din 

. comună. 

Poes i ï de d-ş . Maria Cunţan. 
Drăgălaşul volum de poesil a d-şoarel 
Cunţan, care cu drept cuvent a atras 
elogiile presei, se găseşte de vênzare 
la administraţia ziarului nostru cu 
preţul de 75 crucerl, plus portul poştal. 

* 
Balon militar rusesc în Marmaţia. 

Din Sátoraljaújhely se scrie, că în hotarul 
comunei Ciroha-Hosszumezö a descins zilele 
trecute un balon, din care s'au dat jos ofi
ţeri ruşi. Autoritatea politică a luat un pro
ces verbal cu el şi a raportat viceşpanului, 
îulrebându 'I de mëaurï mai departe. Ofi
ţerii ruşi au spus, că sunt In căletorie de 
studii. El au plecat la Caşovia. 

* 
Un nou Nerone. Se scrie din Corogna că 

un a n u a e Emánuel Perigna a Încercat alaltă
erl noapte de a imita pe Nerone, dând foc 
oraşului spre a se delecta la acel specta
col teribil. jDupă miezul nopţii, Perigna 
a versat petrol pe uşa şi pe fereastra unul 
magazin de pe strada Sf. Margareta, apoi a 
dat foc şi a alergat pe o colină din apro
piere, spre a se delecta la spectacolul in
cendiului despre care el spera că se va în
tinde peste întreg oraşul. Di causa vântului 
puternic, flăcările cuprinse; ă acea casă şi 
ameninţau să se întindă şi la clădirea de 
alături, producând o panică de ne descris 
printre locuitorii cari durmiau. Din fericire 
tnsă, pompierii, sosind la timp, localizară 
incendiul. Aflându-sa că autorul i n c e n 
d i u l u i e Perigna şi că acesta se re 
fugiase pe o colină vecină, guvernatorul şi 
mal mulţi poliţişti se duseră acolo spre a-'l 
aresta ; dar când el ti vëzu apropiindu-se, 
le făcu semn să se oprească si cu un ton 
solemn le spuse : „LHsaţi-me ! Eu sunt 
Dumnezeu! Am vrut să vëd cum arde un 
oraş!* Cu toată resistente opusă de dinsul, 
fa legat şi dus la închisoare. 

• 
CocosttrcnI — la teatru. într'o foaie 

locală cetim următoarele rlndurl: Cocostir 
cul e o pasere foarte simpatică şi plăcută « 
numai de n'ar avè un nume atât de rëu. 
De când insă — Dumnezeu ştie din al cui 
cap invenţios — lui 'i se atribue evenimen
tele familiare îmbucurătoare, cocosttrcul 
începe să-'şi peardă din popularitate. Chiar 
ta giarul teatrului de iarnă din Arad, au 
produs o mare consternaţie doi cocostlrci 
cu picioruşele lor roşii, cari consecvent ве 
staţionau pe lângă arena teatrului. La în
ceput au fost fugăriţi de-acolo — da dacă, 
cine ştie, totuşi poate să însemne ceva şi 
as ta? — dar' cele doue paseri din nou şi 
indiferente s'au reîntors tn dosul teatrului. 
Ear' la teatru paserea aceasta, sprigini-
toare a artei, provoacă îngrijorare şi spaimă. 
Ia cele din urmă, nu-i nimic tn toată 
trsi-ba, decât că unii îşi esplică altfel lu
crul, când lumea vorbeşte de — „cocosttr
cul teatrului"... 

* 

Exposiţle de tâihari şi criminali. Di
recţiunea exposiţiel pan-americane din Buf-
fallo, a publicat tn ziare următorul anunţ : 
„Golful din Sing 8ing. — Ss va inau
gura la 4 Iulie, orele 2. p. m., Exposiţia. 
Se caută hoţi de bănci, falsificatori, pungaşi 
de buzunare, hoţi de stradă principale, ca
valeri de industrie şi escroci, tn fine deli
cvent? de orl-ce fel, cari să aibă un record ; 
asasinii sunt preferaţi. Posiţiune sigură*. 
După-cum îşi poate orl-cine închipui, ofer
tele au plouat de prin toate părţile, şi di 
recţiunea Exposiţiel n'a avut decât munca 
de-a alege. Toţi scefo, cari au putut să pro-
b?ze că au comis cele mal Îngrozitoare a-
s-isinate. au fost asiguraţi pentru 15 dolari 
pe sëptëmâna. Asasinii mal mici primesc 
un salar de 10 dolari po sëptëmâna. Prin
tre concurenţii mal de seamă se află fai
mosul bandit Willio Canlan, care la Chi
cago a furat delà 0?rin W. Potte-r bijuterii 
tn valoare de 20 mii de dolari, furt descris 
admirabil tntr'un roman de d-ra Gertruda 
Potter Danielis, fiica păgubaşului. Un cele
bru rëa-facëtor dn rfle, cunoscut sub nu
mele de Mickey Mack, şi care a avut dife
rite ciocniri cu poliţia, s'a presintat la con
curs şi a fost primit, dar în urmă, din .mo 
destie", s'a retras. Michael Flynn, un doma. 
care a ucis doi ofiţeri poştali, pentru că 
aceştia au avut curagiul să-'I spue că des
face Ec.-isorile de valoare şi fură conţinutul, 
a fost de asemenea înscris. James Watson 
un cunoscut spărgetor de casse de bani, face 
de asemenea parte din nobila societate. El 
arată publicului cum a spart casele de bani 

din Middleburg, Jeffbrson, Coqueland, Mai-
nesoille, Jackson, Decatur, Meadville, Strea-
tar şi Cochapee. Direcţiunea exposiţiel a asi
gurat pe aceşti rëu-facëtorl şi criminali de 
protecţiunea sa. 

• 
Tabele de părete, pentru şcoalele 

poporale române, de Ioan Tuduceseu, vor 
apare la zilele acestea, tntr'o nouă ediţie. 

Atragem atenţia Inveţătorilor noştri 
asupra tabelelor dlul Tuduceseu, dovedite 
foarte practice pentru tnvëtamênt. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Procesul Sarafoff. 

Sofia, 13 August. Procesul Sara
foff s'a început azi. Acusaţiî au tăgă
duit cu toţii, că ar fi amestecaţi In 
omorîrea lui Fitowsky şi Mihăîlean. 

Comitetul macedonean ţine şedinţă 
secretă In cursul duratei procesului. 

Rësboiul anglo-bur. 
Paris, 13 August. Corespondentul 

din Pretoria al ziarului „Temps" scrie 
că trupele de voluntari englezi nu vor 
să continue lupta nici pentru o soldă 
mai mare decât cea de acum ; ci cer 
cu toată insistenţa să fie transportaţi 
acasă. 

Paris, 13 August. Senatorul Pau-
liat, preşedintele ligei burofile a decla
rat unul redactor al ziarului Eclair, 
că holandezil din colonia Cap se vor 
réscula în massă în luna Noemvrie. 

Bruxela, 13 August. Lui Krüger i-se 
comunică, că 17 .000 Buri şi 12 .000 
africanderl sunt sub arme, au muniţii 
suficente, numai alimentele le sunt 
puţine. 

PARTEA LITERARĂ. 

Despre Ţiganiada M Badai-Deleann 
de 

G. Bogdan-Duică. 
(Urmare şi flne.) 

Budal-Deleanu a început dar' sä cugete 
la Ţiganiada după 1789—1790. Când va 
fi început s'o scrie nu ştim; când a 
terminat-o se poate hotărî. DI Aron Den-
suşianu — vorbind de tntêiul manuscris 
cu data 1800 — scrie tn aceasta privinţă : 
.Data anului 1800 nu ştim sigur dacă in
dică Începutul primordial al operei ori 
timpul In care epopea s'a prescris a doua-
oară. Prin urmare tn acest cas Ţiganiada 
era deja terminată înainte de 1800". Şi 
mal Ia va le : ,Cât timp va fi lucrat la 
prima concepere şi aşternere a operei, din 
lipsa totală de indicaţiunl, nu putem şti" *) 
Admiţend că Ţiganiada s'a terminat la 
1800 şi că, după hipoteza mea, partea delà 
cântecul trei înainte este In tot caşul posteri-
oară lnnel 8eptemvrie 1788, trebue să 
credem că Ţ.ganiada a fost berisă Intre 
anii 1789 şi 1800, fără să putem precisa 
de aproape data. 2) 

1. Revista eritică-literară, p. 22—23. 
2. Alois Blumauer 'şi-a întitulat lucrarea sa 

Virgils Aeneis. Titlul acesta mal străbate printr'o 
notiţă interesantă apărută In Albina românească, 
din 20 Februarie. 1830 p. 52. 

Budai murise. La sflrşitul anului 1828 era 
mort. Aceasta reiese lămurit din Calendarul de 
Buda al luî Stefan Neagoie, pe anul 1829, care 
vorbind de lexiconul şi gramatica Măriel-sale con
silierului Budai îl zice un fie iertatul*. Nu se 
spune însă cine plănuia tipărirea gramaticei şi 
lexiconului, pe care le pomeneşte ca aftândn-so în 
Bucovina. OrI-cum lumea se Interesa de lucrurile 
rëposatuluï. 

Scrierile luî le cunoscuse de sigur şi tatăl 
luî Assachi, cu care Budai lucrase (Uricariul, VIL, 
68) din însărcinarea mitropolitului Vcniamin în 
cunoscuta chestie a documentelor mitropolii moldo
veneşti. Q. Assachi le-a cunoscut deasemenea, căci 
el trebue să fie autorul notiţei delà 1830, în care 
vorbindu-se de geniul poetic al naţiune! romaneşti, 
se zice : .Această génie (duch) s'au vëdit în 
îilele noastre în Ioan Budescul căruia cu drept se 
cuvine cununa de cel întôiu poet romanesc, însă 
nemuritoarea sa poemă etnică zace ascunsă ca o 
comoară In scrinul familiei rëposatuluï, şi acel 
pentru cari an ostenit in toată vieaţa sa, abia II 
cunosc numele. Dorind a putè vorbi de acesta şi 
de alţi vrednici autori, noi vom da alcî pe rond 
oare-care probe*. 

Alcătuită aşa cum am vëzut o, Ţi
ganiada era la 1800 o operă condamnata 
să română îngropată tn manuscris, cum a 
şi rëmas. După serbătorile liberalismului 
ioseflnist, urmase o epocă de reacţiune, de 
care Budai trebuia să ţie seamă. 3 ) In 
special la Lemberg, unde trăia poetul, re-
acţiunea se simţi îndată In 1787, guvernul 
confiscase cu prea multă uşurinţă nişte 
bani de vânzarea unei case a propagandei 
romano-catolice ; sub Leopold II., In Aprilie 
1790, casa se restitui îndată propagandei, 
ear' in Roma se vorbia de-atuncl că 
Leopold va fl un sprigin al religiei. 4) In 
schimb, biblioteca publică din Lemberg, tn 
care se »flau şi se cetiau filosofii şi publi
ciştii veacului XVIII., primise ordin să re
tragă din sala de lectură pe aceşti pericu
loşi autori. °) 

Din Viena poetul Alxinger se plânge 
tntt'o scrisoare din 1795, că delà moartea 
lui losif II. multe s'au schimbat; că tn 
Viena se crede că toate relele ce au 
năpădit Franţa nu sunt decât un résultat 
al libertăţii de presă, din care pricină acum 
se Interzic mal toate cărţile noue de 
filosofi э, istorie şi politică. Aceeaşi plân
gere o repeţeşte Alxinger In 1796 °). Cen
sura era severă de tot. 

In Ungaria s'au interzis tn anul 1794 
cu totul 4476 cărţi. Tot în Ungaria au 
fost executaţi tn 1802 un advocat şi un 
jurat din causa unor scrieri anti-religioase. 7) 

Deodată cu aceste mësurl reînviau 
şi tendinţele obscurantiste. Ivindu-se — 
sub Francise II. — controversa dacă .de
moniacii" din testament sunt îndrăciţi ori 
numai bolnavi şi susţiindu-se din partea 
unul profesor celebru 8) că sunt bolnavi, 
archiepiscul Migazzi, acelaşi Migazzi, căruia 
losif II. ii vorbia despre artileria bisericii, 
se plânse la tmpëratul. Se institui atunci 
o comisie şi se decise la Jahn să-'şl modi
fice tezele. 

Opera lui Budai-Deleanu putea să 
mal vadă lumina zilei tntr'o astfel de 
Austrie ? 

Budai ar fi plătit publicarea el cu o 
nesflrşită miserie, cu închisori, cu ne
norocirea sa. Modelul sëu, Blumaner eşise 
din slujbă la 1793. El fusese cec sor; 
acum se făcuse librar, nu mal scrise 
nimic şi muri neavônd ce face tntr'o 
atmosferă ati-ioseflnistă. 

După dl V. A. Urechiă (Istoria şcoalelor, \. 
154) Budescul este Budai. Notiţa 'i-se potriveşte 
perfect, ear' ßudeseul este o romanisare ori poate 
adevëratul nume românesc al familiei. , Poema 
etnică* este în acest cas o notă mal mult pentru 
comparaţia ce stabilesc între Budai-Deleanu -şi 
travestiile Eneidel. 

8. In Trei Viteji ar fi dispărut unele vederi 
fundam3ntale din Ţiganiada. Sub losif puteai să 
mal rîzl de dreptul suveranilor Dei gratia ca de 
e. în Ţiganiada, cântecul XII., str. 22 (,Eu! — 
Cutare din mila lui Dumnezeu*), ori în cântecul 
Vil., 3 : 

La noi noblu e fleştecare 
Să aibă o inimă ticăloasă, 
Dacă vre o htrţoagă domnească are. 

In Trei viteji (11„ 4. inedit) versul nu-'şî mal 
permite să atace pe suverani, ci se modifică în 

Acum noblu e fleştecare 
(Inimă s'aibă orl-cât de ticăloasă) 
Care o hlrţoagă do nemeşug are — 

4. Brunner, 1. c., p. 206. 
5. Despre biblioteca din Lemberg, tn care-'î 

de crezut că a cetit şi sîrguinciosul Budai, scrie 
Adam Neale in Kelsen durch einige Theile von 
Deutschland, Polen, der soldau und der Türkei, 
Leipzig, 1820 vol. I , p. Í65: .Lemberg ist auch 
der Sitzt einer Universität und eines Gymnasiums 
oder einer öffentlihen Schule, und ein englischer 
Reisender (Herr Georg Burnett, vom Baliol-Colle-
gium zu Oxford) fand beim Besuch der öffentlichen 
Bibliothek, dass sie inen bedeutenden Vorrath an 
Büchern in verschiedenen Sprachen enthält. Er 
setzt noch hinzu, dass Ьетп Besuch des Aufbewahr
ungsortes verbotene Bücher er Humes Essays, 
Volneys Ruins und Voltaires Werke fand. In 
Lemberg ist eine grosse Buchhandlung, eine Sel
tenheit in Polen". — Neale a căletorit între 
1805-1806. 

6. Dr. G. Wilhelm, Briefe des Dichters 
Johann Baptist von Alxinger. Analele academiei 
din Viena, vol. 120 (1899), p. 82. 

7. Dr. Darvai In Ungarische Rcwue, 1889, 
p. 452. 

8. Dr. K. Werner, Geschichte der Katho
lischen Theologie, 1866, p. 573—274- Profesorul 
celebru era orientalistul 1. Jahn, ale cărui teorii 
linguistice au avut o înrîurire însemnată asupra 
filologiei luî Ioan Maiorescu, care se foloseşte în
tr'o demonstraţie de Grammatica lingnae hebraicae 
(1809). Foaia pentru minte, 1838, p. 194. 

flditor. Aurel Popovici Barciann. 
Red. respons. Ioan Russu Şiriaie. 
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Muresaniil 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A R I A - R A D N A . 
Fundat ş i deschis în 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, in 400 acţiî de fl. 100. 
Âcoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 

P r i m e ş t e : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutui 
plăteşte contribuţia erarialâ; ear* deponenţii primesc după bani 1 

depuşi pftnä la 1000 5% de la 1000 In sus 6% interese. 

569 —24 Direcţ iunea. 

Nadlăcaira 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Ä D L A G (Nagylak) comitatul Cienaduluî. 
Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 

coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 
Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte: depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 

fifi contribuţia erarialâ ; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 
interese. 

545 —24 Direcţ iunea. 

Cruce dupla electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedeearea circu-
Iaţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciuri de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
Ia mâni şi picioare, reuma podagră, 
ischias, udului în pat, Influinza, in 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp In timp ci 
Introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cd acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece .Ciasul-Volta* atât în 
Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 5—50 
Preţul aparatului mare e fl. 3, 

sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Pre ţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

Vadász 4 2 . 2 
str. Kálmán. 

я ю и о о о о о о о о о о б э о о с я з о с » 

A apărut 
Şi s e află de v â n z a r e la administraţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " următoarele opuri: 

coroana fllerl 
1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IlI-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de 

Ven. Consister ilustrata cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ 
2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Iheriug traducere de T. V. Păcăţean, 
3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — — 
4.) .Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — 
5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu — — 

M 

- 7 0 . 

2 - „ 

- 8 0 „ 

2 - „ 

4 — 

6.) „Caractere morale" — exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — _ — _ _ _ _ — „ 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" de George Coşbuc _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

8.) „VIeritul" — de Petru Vancu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
9.) „TeroiaDramei" — de Dr. Iosif Bla-a, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

10.) „JuveniLa" —de Sextil Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
11.) „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — 

12.) Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — 

13.) „Ioan Botezătorul, tragedie în 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C.Sandu după Hermann Sudermann 

14.) Henric Ibsen „Ziua Invierei" Epilog dramatic în 3 acte traducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — 

15.) „Zece anî de mişcare" literară în Transilvania 1890—1900 de Ilariu Chendi — — — — — — — — 

16.) „Maria Cunţan" poisii _ — _ — — — _ _ _ — — _ _ _ _ _ _ _ — . _ 

17.) „Musa Someşană" Doine şi cântece poporale — — — — — — — — — — — — — — — 

18.) „Călători i le în Rtisia" ale preotului bănăţean Mihail Popovici, publicate de N. Iorga— — — — — — — 

19.) „Vatra părăsită" de Ioan Slavici — — — — — — — — — — — — — — — —— — — 

La comande să se mai adauge de fie-care op 10 fllerî spese postale. ПМі 
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Tipografia «Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


